

在周末三大利好刺激下，滬深兩市昨日雙雙高開，但隨即快速跳水，滬指一路跌破3900點。在市場哀鴻遍野之際，來自彭博的消息稱，中國將考慮暫停IPO，應對股市大跌。

專家表示，在雙降政策無法顯現效果之際，為了防止股市崩盤帶來的巨大風險，監管層是有可能實行暫緩IPO政策以期提振市場信心，但IPO能夠促進企業發展，更有利於宏觀經濟，對整個市場的影響應是正面的，不應構成影響大盤的主要因素，用這種休克療法對股市的作用或並不明顯。更指出，註冊制的推行長期利好中國股市，不宜因暫停IPO而連累註冊制押後推出。

香港商報記者 張幸



無視利好 千股跌停

上周末，A股迎來三大利好消息。一是中國央行上周六決定，降息0.25個百分點，同時對部分銀行降準0.5個百分點；二是券商信息系統外部接入自查已基本結束；三是萬億養老金入市方案即將出台。

然而，這在1個月前能讓股市連續多日猛漲的消息，到了現在不僅沒有助漲，甚至還助跌，滬深兩市逾1000隻個股出現跌停，銀行股與機場航運板塊成為僅剩的飄紅板塊。可以看出繼上周五暴跌後，市場極為脆弱的信心。

為安撫市場情緒，證監會盤中緊急發布公告稱，目前證券公司融資融券業務風險總體可控，滬深兩市周一上午強制

平倉規模約22億元人民幣，佔交易量比例很小，融資規模仍有增長空間。另有彭博社援引知情人士的話稱，中國考慮暫停IPO，以應對股市大跌，此消息引起市場極大關注。

暫停判斷意見不一

對於彭博社的消息，華泰證券研究所金牌分析師羅毅認為暫停IPO這個應為謠言，因為現在資本市場改革的方向是不會變的，註冊制的大方向也是不會變的，在這個前提下，管理層不會考慮暫停IPO。

但接受本報採訪的知名財經評論員余豐慧則持不同觀點，他認為，央行此次同步降準降息的貨幣政策力度之大為6年來的

首次，此次央行大動作宣示管理層持續呵護市場的政策意圖。此外，政府不願意看到股市崩盤，如果股市暴跌肯定有重磅消息出台，股市沒有買雙降政策的帳，政府要穩股市意識著需要更強力度的政策，所以IPO暫緩是很有可能的。

有分析人士指出，現在中國股市已到了很危險的時刻，即非常明確地來到牛熊分界線一帶，如果大盤不能站穩4000點，這種千股跌停的模式，許多資金根本就沒有出逃的機會。所以管理層必須出組合拳，出手更加有針對性的舉措挽回這瀕臨崩盤的股市，緊急暫停IPO就是選項之一，這也是中國股市歷來陷入低迷時的慣用手段。

休克療法 不見可取

回顧中國A股市場，IPO暫停累計高達8次，平均不到4年就要暫停一次，從歷次暫停IPO的背景來看，基本上都是在股市跌跌不休、失血嚴重的情況下採取的應急性措施。監管層寄希望於通過暫停來提振市場的信心。然而暫停IPO真的能救股市嗎？

「目前市場其實並不缺流動性，打新資金並不需要從股市中抽出，股市現在的深度調整主要是由於去杠杆作用，從這個角度說，暫停IPO其實對股市作用不大。但如果再放出另一個消息，即融資融券風險可控，降低去杠杆力度，考慮市場承受力，那股指應該有所表現。」余豐慧說。

有論者指出，股市擴容只是影響市場的衆多因素之一，而非主要因素，大盤走勢

更多地取決於對宏觀經濟形勢的預期和市場資金面的相關狀況。IPO只是短期的供給增加，對中長期市場走勢並不起決定性的作用。

從相關的統計數據分析，也可以看到各種對IPO的指責或許是「打錯了板子」。據統計，從A股歷史上的前7次暫停期間的股指漲跌來看，上漲的次數為3次，下跌的次數為4次。IPO暫停期間，指數跌幅最大為17.88%；暫停期間指數漲幅最大的一次為53.02%。由此可見，股市上漲與IPO沒有必然聯繫，而IPO暫停也無法達到良好的救市效果。

註冊制乃A股良方

本屆政府改革力度加大，今年上半年內

地IPO步伐加快，普遍解讀是為註冊制鋪路。證監會官員年初亦曾明確表示，註冊制有望年內出台。如果IPO暫停的話，是否意味著註冊制將押後推出？

事實上，適當加快新股的發行節奏，是監管層為火爆股市降溫，形成慢牛格局的舉措之一。武漢科技大學金融證券研究所所長董新登表示，從本質上說，註冊制會令A股估值中樞下移，尤其是估值奇高的創業板。註冊制會改變A股「熊長牛短」的悲劇，讓A股市場回歸健康。

專家指出，暫停新股發行，是對資本市場功能定位的扭曲，理順股市矛盾非一蹴而就，暫停新股發行的「休克式療法」不僅不能解決原有矛盾，反而會加劇市場新問題的形成。

央媽救市徒勞傳言叫停IPO

中國證監會昨晚10時在官方微博發布消息，針對近期市場持續下跌，新聞發言人張曉軍回答了記者提問。

發言人張曉軍答記者問時表示，近期股市的下跌是過快上漲的調整，是市場自身運行規律的結果，但回調過快也不利於股市的平穩健康發展，股市平穩健康發展關係到經濟社會發展全局。並將適時啓動深港通、完善滬港通。

周一，中國央行降息降準並沒有阻擋A股暴跌，滬指高開低走，一度暴跌7%，創業板暴跌8%。

張曉軍表示，當天股市買盤較上周五明顯增加，市場交投和活躍度仍保持在較高水平。目前，證券公司融資融券業務穩健，強平額度不大，風險可控。近期，有一些否定改革成效，唱空中國經濟，動搖市場信心的不負責傳言和言論，擾亂市場秩序，投資者要不輕信、不盲從。

對於融資融券，張曉軍指出，總體來看，證券公司融資融券業務運行正常，風險可控，經受住了近兩周股市較大幅度回調的檢驗。

而對於近期較熱的場外配資情況，張曉軍指出，其風險已有相當程度的釋放。

A股6月穿越牛熊

短短一個月，中國股市幾經漲跌，從割時代的「5字頭」險些跌回「3時代」。

中信證券首席經濟學家諸建芳表示，前期資本市場漲幅過於迅速，後期通過資金清理使得市場預期資金趨於收緊，或為6月資本市場跌宕趨勢成因。

特別是，央行27日宣布雙降，在資本市場看來是重大利好的消息之下，29日A股小幅高開後，反其道跌至本月最低，逾1500家個股封跌停。由此可見，除資金緊張外，股民信心不足也被看做影響近期股市走勢的因素之一。

30日為6月的最後一個交易日，業內券商對30日乃至7月第一周的大盤形勢看法不一。證券投資諮詢機構寧波海順29日研究報告稱，目前市場恐慌情緒並未完全消除下，短期市場仍難以迅速回暖。